

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра таможенного, административного и финансового права

**СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННОГО
ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ В РАМКАХ ЕАЭС**

АВТОРЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

студента 5 курса 551 группы
специальности 38.05.02 «Таможенное дело»
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского
Гладкова Алексея Алексеевича

Научный руководитель
зав.кафедрой, к.ю.н., доцент

С.А. Овсянников

Зав. кафедрой
таможенного, административного
и финансового права, к.ю.н., доцент

С.А. Овсянников

Саратов 2024

Во введении обоснована актуальность выбранной темы. Вопросы информационного взаимодействия в рамках ЕАЭС представляют собой значимую область исследований в контексте развития экономического сотрудничества между странами Евразийского экономического союза. Информационное взаимодействие играет ключевую роль в создании единого информационного пространства, обеспечивает эффективное функционирование интеграционных процессов, способствует развитию торговли, инвестиций, технологического обмена и других аспектов экономического сотрудничества между государствами ЕАЭС.

В рамках данной темы можно выделить несколько ключевых аспектов для обоснования ее актуальности:

- повышение эффективности торговли. Информационное взаимодействие позволяет ускорить процессы торговли, сократить бюрократические издержки, улучшить мониторинг товарооборота и обеспечить прозрачность торговых операций между странами-членами ЕАЭС;

- развитие цифровой экономики. Современные технологии информационной связи способствуют развитию цифровой экономики в рамках ЕАЭС, обеспечивая создание электронных услуг, развитие электронной коммерции, цифровизацию государственного управления и другие аспекты цифровой трансформации экономики региона;

- безопасность информационного пространства. Обеспечение защиты информации и кибербезопасности на уровне ЕАЭС является важным условием для развития информационного взаимодействия, поскольку любые нарушения в этой сфере могут негативно отразиться на экономической безопасности государств-участников.

Таким образом, выбранная для исследования тема является актуальной и важной для изучения и применения на практике с целью улучшения координации действий, повышения эффективности экономического

сотрудничества и обеспечения устойчивого развития региональной интеграции.

Объектом исследования выступают совокупность общественных отношений, складывающихся в процессе взаимодействия в рамках обмена информацией между государствами-членами ЕАЭС.

Предметом исследования являются нормативные правовые акты, регламентирующие условия и направления развития информационных технологий в ЕАЭС.

Целью работы является комплексный анализ особенностей информационного взаимодействия в рамках ЕАЭС.

Достижение указанной цели предполагает решение следующих задач:

- изучение понятия и сущности информационного взаимодействия в ЕАЭС;
- анализ правовых основ информационного взаимодействия государств-членов Союза;
- рассмотрение технологий, обеспечивающих информационное взаимодействие государств Союза;
- выявление проблем, возникающих в процессе информационного взаимодействия в ЕАЭС;
- выработка практических рекомендаций по совершенствованию информационного взаимодействия в ЕАЭС.

Методологической основой исследования выступают: всеобщий диалектико-материалистический метод понимания государственно-правовых явлений, а также такие общенаучные методы как анализ, синтез, системный и функциональный подход. Используются также частные методы научного познания: формально-юридический, исторический, сравнительно-правовой и статистический.

Теоретическую основу работы составляют труды отечественных ученых по проблемам конституционного, административного, таможенного и другим отраслям права.

Нормативную базу исследования составляют: Конституция Российской Федерации, международные правовые акты, действующее федеральное законодательство, нормативные правовые акты, регулирующие вопросы развития технологий.

Эмпирическую базу исследования составляют статистические данные ФТС России об информационных технологиях, а также практика использования технологий и взаимодействия между членами-государствами ЕАЭС.

Структура работы определена поставленной целью и включает две главы, пять параграфов, введение, заключение, список использованных источников.

Основное содержание работы. Первая глава дипломной работы «Организационно-правовые основы информационного взаимодействия в ЕАЭС» раскрывает его понятие и сущность.

В работе отмечено, что совершенствование информационного взаимодействия является важнейшим направлением деятельности таможенных органов. Причем требования таможенных органов при осуществлении взаимодействия не должны служить препятствием для государств Союза. В целом значение информационного взаимодействия заключается в возможности усовершенствования взаимодействия между странами ЕАЭС с помощью разработки необходимых технологических средств, а также нормативной базы, регулирующей данное направление.

Автор указывает на информационное взаимодействие в ЕАЭС, которое способствует устойчивому экономическому росту и развитию региональной интеграции, облегчает торговлю и инвестиции между государствами-членами, а также повышает уровень жизни населения.

Отдельное внимание в работе уделено рассмотрению и изучению систем электронного документооборота государственных органов, предназначенных для обмена документами и информацией между

различными организациями, включая государственные органы, представленные в Союзе.

Также автор отмечает основные цели информационных технологий, обеспечивающих информационное взаимодействие государств Союза. Они заключаются в улучшении эффективности и безопасности передачи информации между государствами-членами Союза. Это включает в себя разработку и использование специальных программных и аппаратных средств, которые позволяют обмениваться информацией в реальном времени, обеспечивая ее целостность, конфиденциальность и доступность. Кроме того, информационные технологии также могут быть направлены на автоматизацию различных процессов взаимодействия государств, упрощая и ускоряя их выполнение.

Вторая глава «Перспективы развития информационного взаимодействия в рамках ЕАЭС» посвящена изучению проблем информационного взаимодействия в ЕАЭС и поиску путей их решения. Автором выделяются проблемы, встречающиеся в процессе автоматизации всех таможенных процедур на уровне ЕАЭС в целом. Сделаны выводы о практических рекомендациях по совершенствованию информационного взаимодействия.

В рамках данной главы рассматриваются проблемы, затрагивающие интеграционные процессы, которые негативно влияют на функционирование системы обмена информацией.

Автор выделяет несколько существенных проблем. Недостаточное обновление программного обеспечения, которое может привести к уязвимостям и рискам безопасности. Отсутствие общих стандартов может привести к несовместимости систем обмена информацией и трудностям в обмене данными между различными государствами-членами ЕАЭС. Избыточность и дублирование информации в рамках ЕАЭС.

Вопросы, связанные с конфиденциальностью и защитой информации, являются одной из ключевых областей информационного обмена. Вопрос

безопасности данных – один из наиболее серьезных аспектов обмена информацией в рамках ЕАЭС, требующий особого внимания. Для поддержания доверия между государствами-членами и обеспечения надлежащего уровня безопасности важно обеспечить защиту информации от утечек, несанкционированного доступа и других угроз.

Внутригосударственное информационное взаимодействия таможенных органов с другими государственными структурами. Низкая информированность об изменениях. Недостаточная информированность о изменениях в законодательстве и процедурах ЕАЭС участников, как среди государственных органов, так и среди предпринимателей.

Что касается практических рекомендаций, то автором представляются и описываются решения проблем, указанных выше. Это внедрение инновационных технологий в процессы информационного обмена, использование цифровых технологий. Соответственно участие всех заинтересованных лиц является ключевым фактором эффективного совершенствования информационного взаимодействия, а также установление четких целей и задач информационного взаимодействия для эффективной работы.

Создание централизованных информационных платформ также способствует повышению прозрачности рыночных процессов и уменьшению возможных ошибок и недоразумений в информационном обмене. Участники рынка смогут в реальном времени получать доступ к необходимой информации, что способствует более эффективному взаимодействию и развитию экономического пространства.

Заключение работы закрепляет основные выводы автора, сделанные в ходе всего исследования. Отмечаются аспекты, необходимые для успешного роста в настоящее время. Рассматриваются пути развития информационного взаимодействия, направленные на достижение эффективной работы систем обмена информацией государств-членов без препятствий, барьеров. Приводятся основные направления совершенствования информационного

взаимодействия: гармонизация нормативно-правовой базы государств-членов Союза, развитие системы стандартизации, отвечающей требованиям международного уровня, доступность информации.

Надлежащее совершенствование информационного взаимодействия в рамках ЕАЭС содействует укреплению взаимопонимания между странами-участниками, стимулирует развитие цифровой экономики и способствует формированию общего информационного пространства. Одновременно это позволит улучшить условия для предпринимательства, повысить прозрачность и эффективность деятельности органов управления и обеспечить более эффективное взаимодействие в рамках ЕАЭС.